

擴大國內需求以 穩固經濟發展

一、國際經濟雖已復甦，但基礎不穩

世界經濟自 1979 年發生第二次能源危機後，又再度發生停滯性之惡性通貨膨脹，全球均面臨物價快速上漲及經濟成長衰退之悲慘情勢。自 1983 年初國際經濟逐步復甦，物價亦隨國際油價之穩定及下降而呈穩定局面。不幸此項復甦為期甚短，至翌年下半期，美國經濟又轉向低，全球經濟成長亦隨之轉緩。我國經濟因依賴外資極重，經濟走勢均隨國際經濟變動，近十餘年來變動頗鉅。

自去年第三季美國經濟開始復甦，雖復甦速度緩慢，但已造成世界經濟緩慢復甦之情況。我國經濟亦於去年第四季復甦，目前已呈現中速復甦之現象。世界經濟此次之復甦，由於基礎不穩，可維持多久，尚難判定，其理由如下：

(一) 美國經濟走勢未明：領先復甦之美國，政府預算仍大量赤字，利率仍高，美元對日幣及歐洲主要通貨雖大幅貶值，但貿易赤字仍極高。企業設備投資仍未見大幅增加，生產力未見明顯改善。上述情況均將

影響美國未來之經濟走勢，如不予以有效調整，美國經濟可能再度走向低迷。

(二) 國際金融呈不穩定狀況：去年九月廿二日五個工業國家決議聯合干預外匯市場後，美元雖已大幅貶值，且大抵已達其應有之水準。但美元利率仍高，特別是高出日幣甚多。若各國投資者為追求高利息又轉向搶購美元，則美元再度升值之可能極大。最近國際油價大幅跌落，固有利國際經濟，但許多依賴石油輸出之債務國，將引起償債付息之極度困難，甚至面臨財務崩潰之命運。果如此，則全球將面臨重大金融危機，並影響世界經濟之穩定復甦。

(三) 國際貿易摩擦嚴重：由於美國貿易赤字愈來愈大，國會保護主義思潮極濃厚，各種保護措施不斷提出。其他工業國家除日本外，國內失業情況均極嚴重，莫不利用保護措施圖增加就業機會，造成國際貿易摩擦愈來愈嚴重。如不予以有效解決，勢將阻礙國際貿易之有效運行，影響國際經濟之穩定發展。

由於世界經濟仍處於不穩定狀態，我國經濟亦難維持穩定局面，未來世界經濟之走勢，吾人必須密切